2025年11月13日 星期四

(农历乙巳年九月廿四) 第12450期 今日8版

(部分地区12版)







河北经济日报微博

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 13-0023 邮发代号: 17-4

崇礼:借力冬奥遗产打造全域运动游目的地

张家口市崇礼区,被誉为"华北 地区最理想的天然滑雪区域",2022 年北京冬奥会的诸多雪上比赛在此 举办。2017年1月23日和2021年1 月19日,习近平总书记先后两次冒 着严寒来到这里考察冬奥会、冬残奥 会筹办情况。总书记指出,要通过举 办北京冬奥会、冬残奥会,把我国冰 雪运动特别是雪上运动搞上去,在3 亿人中更好推广冰雪运动,推动建设 体育强国。

牢记嘱托,砥砺前行。崇礼以冰 雪为笔、生态为墨,依托冬奥品牌, 构建起"冰雪引领、多业融合"的产 业 体系。

雪场开板迎客 冬奥村燃起今冬"第一把火"

近期,崇礼各大雪场陆续"开 板",拉开2025-2026雪季的序 幕。万龙滑雪场经过连续30个小时 高效造雪,于10月21日正式迎客, 开放5条雪道,开板时间与雪道规模 均创历年最早、最大。通过优化造雪 管线、升级造雪系统,并依托气象数 据实时调整作业方案,雪场运营效率 显著提升。

与此同时,张家口冬奥村点燃今 冬"第一把火",迎来首批长租"村 民"。一场温馨的入"村"仪式,让来 自全国各地的滑雪爱好者感受到"回 家"的温暖。作为连接雪场与住客的 重要枢纽,冬奥村正以精细化服务迎 接冰雪旅游热潮。

"崇礼雪场一开板,我就从北京 开车过来了,两个多小时直达崇礼, 特别方便。"来自北京的滑雪爱好者 王先生表示,"这里雪道宽、雪质好, 非常适合滑雪爱好者。"

滑雪爱好者张莹表示,崇礼雪场

本报讯(河北日报记者尹翠莉)

11月11日至12日,省长王正谱在沧

州市宣讲党的二十届四中全会精神并

资源丰富,雪道选择多样,非常适合 家庭游客。"我儿子今年4岁,从1岁 多就开始接触滑雪,在这里能尽情享

"今年开板比往年早,正好我和 朋友都有空,就来感受一下崇礼的滑 雪氛围。从北京下飞机再乘高铁,1 小时就能到,对南方人来说非常友 好。"来自南京的马女士说。

雪道织就富民网 群众端稳"雪饭碗"

刘鹏扬是土生土长的崇礼"00 后",12岁开始接触滑雪,受家乡冬奥 氛围影响,他选择就读冰雪专业,并 在大学期间积极投身冬奥志愿服 务。2023年毕业后,他正式成为一 名滑雪教练,还计划参加全国性赛 事,争取更好成绩。

"崇礼人骨子里好像就有冰雪基 因。"刘鹏扬说,"家里非常支持我走 这条路,现在我能把爱好变成事业, 特别有成就感。"

如今在崇礼,越来越多的人从事 冰雪或体育相关工作,真正端上了

米嘉轩的雪具店这几日格外忙 碌。"为迎接新雪季,我们新进了一 批雪板,实行租售一体模式,这几天 正抓紧做保养打蜡,确保雪友有更 好体验。"米嘉轩回忆,2018年前他 还在外地打工,送外卖、摆地摊,听 说家乡要办冬奥会,便果断回乡创 业。"从最初30多套旧装备起步,如 今已发展到300多套,旺季时也能充 分满足雪友需求。"

四季皆热土 冬奥小城开拓新赛道

冰雪不是崇礼的唯一标签。今 年7月,国内规模最大的越野跑赛事 "崇礼168"激情开跑,上万名选手穿 梭于串联冬奥场馆的山地赛道,体验 运动与自然交融的魅力。赛事设7

个组别,最长 赛程 168 公

扫码看视频 里,吸引全球 22个国家和地区的1.1万余名选手参

初

蓝

白

云下的 报记者

赛,其中93.5%为外地选手。数据显 示,赛事期间崇礼接待游客17.04万 人次,旅游总收入1.68亿元,同比分 别增长77%和93%。

除了"崇礼168",各类山地户外 赛事在夏季接连不断。多家雪场通 过缆车升级,实现冬季滑雪与夏季山 地车速降的无缝切换,大幅提升场地 利用率。2024年,崇礼夏季游客达 430万人次,首次超越冬季的423万 人次,标志着区域旅游正由"一季热" 转向"四季火"。

从依靠"冰雪饭"到开拓"四季 游",崇礼凭借冬奥遗产和生态资源, 正加速建设成为全域运动旅游目的 地。青山为证,业态焕新,这座塞北 小城正在后冬奥经济的浪潮中书写 更加美好的未来。

王正谱在沧州市宣讲党的二十届四中全会精神并调研

加快高水平科技自立自强 推动全会精神落地落实

王正谱来到河北北斗数据科技、沧 州中孚新能源材料、众燚核电装备等公 司,察看企业运营、重点项目建设等,向 企业员工宣讲党的二十届四中全会精 神。他指出,党的二十届四中全会,是 在向第二个百年奋斗目标进军的新征 程上举行的十分重要的会议。全会审 议通过"十五五"规划建议,对未来五年 发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势

而上、接续推进中国式现代化建设的又

一次总动员、总部署。全会把强化科技 创新引领、发展新质生产力等放在突出 位置,为我们做好工作提供了科学指 引。大家要深入学习贯彻习近平总书 记重要讲话和全会精神,聚焦高质量发 展主题,坚持智能化、绿色化、融合化方 向,加快高水平科技自立自强,加强原

始创新和关键核心技术攻关,推动科技 创新和产业创新深度融合,不断提升核 心竞争力。

王正谱实地察看了南皮五金机 电、盐山管道装备、孟村弯头管件、泊 头核用设备等产业发展情况,强调要 深入探索共享智造模式,加强原料集

采、检验检测、研发设计、生产制造、产 品营销、仓储物流等环节协作,推动产 业集群高质量发展。王正谱还到沧州 市教育园区、沧州市中西医结合医院 骨康院区、南皮县人民医院、福星园老 年公寓等处调研。

省政府秘书长朱浩文参加活动。

秦皇岛:向海"集光"发展"绿电"产业

新华社北京11月12日电 地处 华北与东北两大经济区连接处的秦 皇岛市,是名副其实的"华北门户、东 北咽喉",拥有的"能源大港"秦皇岛 港更是我国"西煤东运""北煤南运" 大通道的主枢纽港。近年来,秦皇岛 市充分发挥临海优势,积极发展"绿 电"产业和项目,大力推进风电、光伏 等绿电项目建设,持续提升能源结构 绿色占比。

在秦皇岛市昌黎海域,河北华电 昌黎500兆瓦海上光伏试点项目现 场,51个光伏网架已安装完成。作为 河北省首个海上光伏项目,秦皇岛 180万千瓦海上光伏项目正以"蓝海 筑阵、绿电赋能"的强劲态势,成为当 地撬动产业升级、探索海洋经济与绿 色能源融合发展的重要引擎。

目前,秦皇岛市已建成新能源 项目35个,装机291万千瓦,总投资 145亿元,年发电量46亿千瓦时;在 建项目39个,总装机542万千瓦,计 划总投资约342亿元,年发电量约 73亿千瓦时。在工程建设中,税务 部门主动靠前服务,精准对接企业 涉税需求、释放政策红利、化解涉税

难题,有效激活全市绿色产业活力, 助力区域能源结构清洁化转型向纵

"海上光伏是新兴业态,全周期合 规经营直接关系项目能否稳健推进。" 河北华电昌黎海上光伏试点项目负责 人马志强坦言,项目初期因全力聚焦 建设进度,对涉税管理的重视程度不 足,再加上项目周期长、产业链环节 多,曾出现过涉税流程衔接不畅的问 题。"多亏税务部门主动上门指导,我 们不仅组建了专项税务管理团队,定 期学习新能源领域税收政策,还完善 了项目全流程税务内控制度,常态化 开展自查与培训,真正以扎实的合规 管理,为企业深耕海上光伏领域筑牢 了根基。"

在项目推进中,秦皇岛税务部门 主动对接,创新推出"合规导航图", 按建设周期拆解各阶段涉税节点,并 明确合规要点和组建智囊团定制内 控清单,帮助企业合规享受税费优惠

在抚宁区,全球最高钢混塔批量 风电项目之一,金风抚宁区100兆瓦 风力发电项目(保障性)成功并网,预 计每年可发电超2亿千瓦时,年节约 标准煤约5.36万吨,减少二氧化碳排 放约24万吨,为"双碳"目标的实现注 入强劲动力。

该项目陆上事业部总经理王继伟 说,从投产到建成仅用22个月,该项 目刷新了全市风电项目的落地速度纪 录,前期基础设施建设和购置设备等 投入较大,中后期设备运维成本高,税 务部门多次上门开展税费政策辅导和 涉税风险提醒,助力项目规范健康开 展。今年1-8月,已累计享受风力发 电企业"三免三减半"等税收优惠超60 万元。

随着新能源产业的突破发展,秦 皇岛市新能源产业链条不断扩大延 伸,仅主城区海港区就有光伏产业企 业超百家,全产业链年产值突破100 亿元,光伏层压机产量最高时占全球 市场份额的80%以上。

走进秦皇岛金昱智能装备有限公 司,生产线一派繁忙,刚刚下线的层压 机设备应用于光伏电池组件生产企 业,经过检查、打包,即将发往国外。

"目前,我们手里有50台设备的 生产订单,按照每天一台的出口量在 陆续发货。企业年产层压机设备800 台,服务全球210多家新能源企业。" 该公司技术中心副总经理杨良介绍, 公司以新能源装备制造为核心,从事 光伏设备产品研发、生产等,取得国家 发明及实用新型专利10余项,产品在

国内国际市场广受好评。 为保障企业研发活动和成果转化 顺利推进,秦皇岛市税务部门定期就 研发费加计扣除合规性方面进行提示 提醒,就企业制定的研发投入的相关 管理制度进行风险扫描,帮助企业规 范申报享受,规避税务风险,助力企业 合规经营。

杨良表示,2024年企业研发投入 占比达9%,研发投入1620.64万元, 享受研发费用加计扣除金额194.35万 元,销售收入近1.76亿元,实现研发投 入和销售收入"双翻番"。

从海上光伏到陆上风电,从光伏 装备到全产业链延伸,秦皇岛新能源 产业正加速崛起。未来,税务部门将 持续精准服务,助力企业降本增效,推 动产业在释放绿色减排效益的同时壮 大经济规模,实现生态与经济的长效

奋进的河北·"十四五"答卷

权威发布

本报讯(记者刘朋朋)11月12日上午,记者从河 北省政府新闻办召开的"十四五"高质量发展河北答 卷系列主题新闻发布会河北省交通运输厅专场上获 悉,河北目前已建成全国最大的煤炭下水港、重要的 铁矿石接卸港和最大的钢材输出港。

"我们以打造多功能、综合性、现代化大港为目 标,全面推进港口高质量发展,取得了明显成效。"省 交通运输厅党组书记、厅长宋仁堂表示。

货运结构齐全。港口运输涵盖煤炭、矿石、集装 箱、原油、LNG、液体化工等全部17大货类,有力支撑 了石化、钢铁、重装等产业的原材料供应。

能源运输有力。保障"北煤南运"运输通道畅 通,煤炭下水量连续多年保持7亿吨以上,稳居全国 第1。服务区域经济发展,2024年铁矿石外贸接卸 量占全国25.9%,有力保障了腹地钢铁企业原材料

航线持续开拓。服务"一带一路",助力"冀货出 海",累计开辟集装箱航线73条,60条内贸航线覆盖 国内沿海主要港口,13条外贸航线通达日韩、东南亚 等国家和地区重要港口。2024年首次开通京唐港、 黄骅港至美国洛杉矶集装箱航线,填补了河北集装箱 远洋航线空白。

智慧绿色领先。秦皇岛港、黄骅港实现煤炭全流 程自动化作业, 唐山港京唐港区建成集装箱智慧化码 头。煤炭码头粉尘防治技术全国领先,秦皇岛港获评 全国首家5星级"绿色港区", 唐山港京唐港区获评国 家绿色示范港口,黄骅港煤炭港区三期码头入选全国 首批"零碳港口"试点。

"着眼推动港口高质量发展,我们将主动对接国 家重大战略,推动港口转型升级,补齐短板弱项,不 断增强竞争力,提升服务区域经济发展水平。"宋仁 堂说。

持续加强项目建设。谋划和实施唐山港京唐港 区51号52号散货泊位工程、黄骅港煤炭港区五期工 程等一大批重大港口项目。2026年计划新增泊位11 个、能力6900万吨,为近10年来河北港口建设历史 上最高的一年。

持续织密航线网络。大力发展集装箱运输,持续 开辟内外贸航线,支持合德海运、渤海远洋等企业扩 大运力、抢抓货源,服务"冀货出海"。加强陆海统筹 联动,运营好现有内陆港,吸引更多腹地货源。

持续推进智慧绿色。推广唐山港京唐港区集装 箱码头智能化改造经验,推进黄骅港煤炭港区三期码 头零碳试点等7个国家级试点建设。推动全省煤炭 码头全部应用全流程粉尘防治技术,煤炭、矿石等大 宗散货绿色方式集疏港比例超过90%,高于国家要求 10个百分点。

持续优化港口服务。打造"费用低、服务好、效率高"的河北港口 品牌。降低船舶营运成本,保持煤炭、集装箱环渤海港口综合费用最 低。加快集疏港公路和铁路专用线建设,统筹利用公路、铁路资源, 促进多式联运,畅通港口集疏运通道。 ▶▶详细报道见第二版

石家庄国际陆港成为京津冀地区首个 年度开行量超千列中欧班列枢纽平台

本报讯(记者袁立朋 通讯员余陈军)11月12日,石家庄国际陆港 今年第1033列中欧班列启程发车,开往俄罗斯。目前,石家庄国际陆 港成为京津冀地区首个年度开行量超千列的中欧班列枢纽平台。

今年以来,在铁路和海关等部门的支持下,石家庄国际陆港充分 发挥华北区域中欧班列集结中心功能优势,持续加密开行频次,构建 畅通高效、多向延伸、陆海互联的国际物流通道。今年前10个月,已 累计运送货物超9.9万标箱,货重120多万吨,货值达105.7亿元人民 币,日均到发班列3到4列,去程与回程比例达1:1.8,实现双向重载、 高效运行。

石家庄国际陆港中欧班列的迅猛发展,是河北省积极融入共建 "一带一路"、深度推进高水平对外开放的生动缩影。目前,石家庄国 际陆港已构建起"四向十口岸"国际物流大通道,辐射范围覆盖亚欧 大陆50多个国家和地区,保障了国际经贸产业链供应链稳定,为区 域经济高质量发展提供了有力支撑。

石家庄国际陆港中欧班列自2018年首次开行以来,已累计开行 3300多列,开行量、货运量等核心指标居于京津冀首位。

石家庄正定国际机场邢台城市航站楼启用

本报讯(记者武新杰 通讯员夏国成 周雨)11月11日,石家庄正 定国际机场邢台城市航站楼正式投入运营,这是石家庄都市圈启用 的第一座异地城市航站楼。

石家庄正定国际机场邢台城市航站楼选址于邢台市襄都区邢州 大道泉城礼堂假日酒店,地理位置优越,方便周边市民就近享受服 务。作为石家庄正定国际机场异地交通网络的关键节点,该航站楼 不仅打破地域限制,织密了机场与周边城市的地面交通网,旅客在此 可以咨询航空业务、航班航线产品,提前了解航班动态、值机流程、行 李规定等信息。地面接驳方面, 航站楼每日开通8班往返石家庄正定 国际机场的直通车,全程约2小时,票价60元,实现"空巴无缝衔接"。

下一步,河北机场集团将逐步开通衡水、辛集、定州等异地航站 楼,持续深化与周边城市的交通合作,织密覆盖石家庄都市圈的地面 航空服务网,以更密集的线路、更多元的服务、更贴心的体验,让旅客 往来石家庄正定国际机场更便捷、更顺畅。

河 建 成全 玉 港和 钢